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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北関東

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 51,421 1.42 2.5

栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 39,947 1.17 2.3

群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 37,067 1.42 1.9

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 128,435 1.34 2.2

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 11 27,310 202,700 91.9

栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 9 20,604 206,500 93.7

群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 15 28,226 204,800 92.9

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 35 76,140 204,667 92.8

大学生
［学部学生数］
（   3年）

初任給（    年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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4-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北関東】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職

者」は同率で3割前半となっている。地域以外の就職者（②＋④）は、5割後

半。就職先地域は「北関東」が4割前半で最も多く、次いで「首都圏」「北

陸・甲信越」となっている。

北関東出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後で「働きたい・計」が、4割前半から5割前半に増加。地元で働きたい

理由は、「実家から通うと家賃や光熱費などが浮くから」「実家にいたいか

ら」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安なかった/ない・

計」は、就職活動開始前の4割前半から5割前半へと増加。不安がなかった理

由は、「地元は衣食住で慣れているから」「持病があるため、地元を出て一

人暮らしするよりは地元の方が不安は少ないから」などが見られる。

北関東以外出身者に、【北関東】での就職意向を聞いたところ、参考値だ

が、「働きたくない・計」は、就職活動開始前・後でいずれも3割半ば。

その理由としては、「地元に帰りたかったから」などが見られる。

北関東出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が

7割半ばを占める。地元に愛着がある理由は、「自然が多いから」「生まれて

からずっと住んでいる」などが見られる。

北関東出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値

だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前は5割で、開始

後は6割半ばと増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

北関東 3     円       円       円       円 3     円 

「 円」の比率 12.5%  18.2%  25.0%   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外

構成比（％） 33.3 - - 9.1 24.2 - 3.0 30.3

ｎ （  ） - - （3） （ ） - （ ） （  ）

北関東 北関東以外

北関東 北関東以外 北関東 北関東以外
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4-2 各地域の就職先分布 北関東

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(33) 42.4 57.6

茨城県 *(7) 57.1 42.9

栃木県 *(11) 54.5 45.5

群馬県 *(15) 26.7 73.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

33.3

42.9

45.5

20.0

24.2

42.9

27.3

13.3

9.1

14.3

9.1

6.7

33.3

18.2

60.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(57) 40.4 59.6

茨城県 *(15) 40.0 60.0

栃木県 *(17) 52.9 47.1

群馬県 *(25) 28.0 72.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.6

33.3

47.1

28.0

26.3

20.0

5.9

28.0

1.8

6.7

5.9

33.3

40.0

41.2

44.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

1.8 5.3 

40.4 43.9 

3.5 5.3 - - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載

*(n=33)

- 3.0 

42.4 36.4 

12.1 
3.0 3.0 - - - - -

0

20

40

60

80

100
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4-3 各地域の地元就職意向 北関東

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 42.1 15.8

開始後 *(19) 52.6 10.5

開始前 *(5) 40.0 -

開始後 *(5) 40.0 -

開始前 *(4) 25.0 -

開始後 *(4) 50.0 -

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

21.1

31.6

20.0

20.0

25.0

25.0

21.1

21.1

20.0

20.0

25.0

50.0

42.1

36.8

60.0

60.0

75.0

50.0

25.0

50.0

10.5

5.3

50.0

25.0

5.3

5.3

○ 地元に貢献したいから。 （茨城県・理系）

○ 実家から通うと家賃や光熱費などが浮くから。

（茨城県・理系）

○ 慣れた土地のほうがいいから。 （栃木県・理系）

○ 実家にいたいから。 （群馬県・文系）

○ 地元の仲間が大切と感じた。 （群馬県・理系）

○ 地元での安心感が半端なかったから。 （群馬県・理系）

○ 東京に行ってみたかった。 （栃木県・文系）

○ 昔から首都圏で働きたい思いが強かったから。

（群馬県・文系）

○ 地元から出たいという気持ちが続いているから。

（群馬県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取



-41- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

4-4 各地域の地元就職に対する不安度 北関東

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 36.8 42.1

開始後 *(19) 26.3 52.6

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

21.1

21.1

20.0

20.0

25.0

25.0

15.8

5.3

50.0

25.0

21.1

21.1

20.0

25.0

50.0

50.0

50.0

26.3

31.6

40.0

40.0

25.0

25.0

15.8

21.1

20.0

40.0

25.0

25.0

○ 一人暮らししないで自立できるのか悩んだ。

（群馬県・文系）

○ 地元は衣食住で慣れているから。 （茨城県・理系）

○ 慣れているから。 （栃木県・理系）

○ 持病があるため、地元を出て一人暮らしするよりは、地元

の方が不安は少ないから。 （群馬県・文系）

○ 地元で働きたいから。 （群馬県・理系）

○ モチベーションが上がるから。 （群馬県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 28.6 35.7

開始後 *(14) 42.9 35.7

開始前 *(5) - 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

働きたくない・

計

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出
身

者

東北

首都圏

北陸・甲信越

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

7.1

21.4

20.0

33.3

66.7

21.4

21.4

33.3

33.3

50.0

35.7

21.4

40.0

20.0

33.3

33.3

33.3

16.7

14.3

14.3

20.0

20.0

16.7

16.7

21.4

21.4

40.0

40.0

16.7

16.7

4-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 愛着が湧いてきたから。 （岩手県・文系）

○ 土地勘もあるし職もある程度ありそうだから。

（新潟県・理系）

○ 大学周囲でもいい企業が多くあると知ったため。

（長野県・理系）

○ 地元に帰りたかったから。 （長野県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(14) 14.3 64.3

開始後 *(14) 7.1 64.3

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(6) 16.7 66.7

開始後 *(6) 16.7 66.7

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出
身

者

東北

首都圏

北陸・甲信越

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

14.3

7.1

33.3

16.7

16.7

21.4

28.6

20.0

20.0

33.3

66.7

16.7

16.7

28.6

28.6

20.0

20.0

50.0

50.0

35.7

35.7

60.0

60.0

33.3

33.3

16.7

16.7

4-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 頼れる人がいないから。 （長野県・文系） ○ 職が限られており、就職が難しそうであるため。

（愛知県・理系）

○ 慣れた土地だから。 （新潟県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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4-7 各地域の地元に対する愛着度 北関東

■ 北関東出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北関東出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(19) 73.7 15.8

茨城県 *(5) 100.0 -

栃木県 *(4) 75.0 25.0

群馬県 *(4) 50.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東出身者 全体 42.1

80.0

50.0

25.0

31.6

20.0

25.0

25.0

10.5

50.0

15.8

25.0

○ ここまで生活圏としてずっと栃木で暮らし行事にも

関わってきたため。 （栃木県・理系）

○ 長年暮らし、お世話になったから。 （群馬県・文系）

○ 運転するのに慣れているから。 （群馬県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいる。 （群馬県・理系）

○ 自然が多いから。 （茨城県・文系）

○ いままで住んだ場所だし、とても住みやすいから。

（茨城県・理系）

○ 自分が育ってきたから。 （茨城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住みやすいと感じるが別に愛着は無い。 （栃木県・文系）

○ 地元から出たいという気持ちと、慣れ親しんでいる気持ち

の両方を持っているから。 （群馬県・理系）

○ 引越しが続いたため地元と言える地元がない。

（群馬県・文系）



-45- （C）2024 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2024」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

4-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北関東

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北関東出身者

□ 北関東以外出身者

＜愛着がある理由＞

（％）

n

愛着あり・

計

*(33) 66.7 18.2

北関東出身者 *(19) 78.9 10.5

北関東以外出身者 *(14) 50.0 28.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東 全体 30.3

36.8

21.4

36.4

42.1

28.6

15.2

10.5

21.4

6.1

14.3

12.1

10.5

14.3

○ 地元も通学しているキャンパスは同じ都道府県であるため

愛着はある。 （栃木県・理系）

○ 生まれ育った県だから。 （栃木県・理系）

○ 隣の市なのでよく買い物などに行ったり、友人も多い

から。 （群馬県・文系）

○ 四年も通ったから。 （茨城県・文系）

○ 大学四年間住んだ場所だし、大学の友達もいるから。

（茨城県・理系）

○ 自分がよく知ってる街だから。 （茨城県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 住みやすいとは思うが愛着は無い。 （栃木県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元なので特に何とも思っていないから。

（群馬県・理系）

○ 都会に遊びに行きやすい。 （青森県・理系）

○ 四年間一人で暮らしたから。 （岩手県・文系）

○ 素敵な教授と同期に会えたため。 （山形県・理系）

○ 大学生活の中で住みやすいと感じたため。

（長野県・理系）

○ わざわざこの都道府県を選んで進学して、四年間も居住

しているため。 （愛知県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 知り合いがいない。 （宮城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 住んでいなかったため。 （長野県・理系）

○ 希望していた都市ではなかったが、観光地が多かった。

（岩手県・理系）

○ いいところではあるが、ずっと住んでいたいかと言われた

らそうでもない。 （新潟県・理系）
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4-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北関東出身者ベース

□ 北関東以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(19) 42.1 15.8

開始後 *(19) 52.6 10.5

開始前 *(14) 50.0 7.1

開始後 *(14) 64.3 7.1

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

21.1

31.6

28.6

35.7

33.3

21.1

21.1

21.4

28.6

33.3

42.1

36.8

42.9

28.6

33.3

33.3

50.0

100.0

10.5

5.3

7.1

7.1

50.0

5.3

5.3

33.3

33.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 28.6 35.7

開始後 *(14) 42.9 35.7

開始前 *(7) 42.9 14.3

開始後 *(7) 71.4 14.3

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

7.1

21.4

14.3

28.6

25.0

21.4

21.4

28.6

42.9

25.0

35.7

21.4

42.9

14.3

50.0

50.0

14.3

14.3

25.0

25.0

33.3

33.3

21.4

21.4

14.3

14.3

66.7

66.7




